科技创新是绿色发展的加速器





APP 中国副总裁翟京丽:

造纸行业是典型的 低碳产业

近年来,气候变化问题深刻影响着人类的生存和发展,走低碳发展之路已成为世界的共识。越来越多的企业正在加入到全球企业的行列中,为地球退烧寻找良方。APP中国身处造纸行业这个重资源负荷和环境敏感型的传统行业,在兼顾人类纸张需求的同时,实现对森林资源的可持续利用以及人与自然环境和谐共存等方面,感受到越来越强烈的责任感和使命感。

上世纪90年代起,金光纸业APP就开始了在中国的绿色行动,开始了我们将"林浆纸"一体化、绿色造纸理念付诸实践的过程。我们都知道森林是地球二氧化碳消耗的主要方式,森林通过光合作用消耗二氧化碳,并把它存续在植物体内,成熟的原始森林处于比较稳定的状态,二氧化碳消耗量比较恒定。人工林对二氧化碳的消耗量却相对较大。因此,通过人为的植树造林等活动可以有效地储存碳能量。在APP中国发展的20年里,我们始终奉行"林浆纸"一体化的战略,担负起植树造林的责任,种六棵用一棵,通过管理旗下450万亩的人工用林,在解决自用木材原料的同时,保护生态环境,吸收二氧化碳,减少气体排放。

根据统计数据显示,我们经营的人工林每年可固碳 217 万吨,吸收二氧化碳约 800 万吨,相当于 200 万辆车一年的排放量。为了积极应对全球森林面积减少,APP 从自身出发,积极推广可持续盈利和负责任的采购政策,APP 中国取得人工认证的人工林面积已经超过 80%,通过第三方角度对企业管理进行评估,有效确保经营活动的可持续性。中国造纸协会秘书长曾一再强调,可再生木材和纸产品是可再生能源可循环使用的产品,林业和制浆造纸工业可以扩大生物质能源的利用,减少对化石燃料的依赖,减少对二氧化碳的排放。

造纸行业是典型的低碳经济产业,然而大多数人却忽视了这个事实。由于我国造纸工业发展的起点较低,高能耗、高排放、高污染、低效率成为对中国造纸业的普遍印象。APP中国在怀疑中成长,用事实讲话,自上世纪90年代进入中国起,我们始终把环保理念放在首位。APP中国在华的所有企业,大力推行节能减排政策,从水资源、能源、污染气体、固体废弃物等方面严格控制运营产生的环境影响,累计投资超过84亿元,用于先进的环保设备。通过高新技术使能耗排放指标远优于国家标准,甚至达到世界先进水平。

诺维信亚太区总裁戴彤:

可持续发展理念贯穿价值链始终

诺维信是全球生物酶制剂和微生物制剂工业领域的领先者,总部在丹麦的哥本哈根,一共有700多项产品,遍布在全球130多个国家。核心业务涵盖了工业酶制剂、微生物制剂,通过内部的研发、战略联盟、商业并购不断地开拓新的产品和新的业务领域,为众多的企业和不同的领域提供生物的解决方案。诺维信公司拥有超过6500项专利,全球有6000名左右的员工。诺维信中国是诺维信集团在华全资子公司、在华投资最大的丹麦企业之一,在中国基本上已经有20年的历史。

从可持续发展来说,我们是从整个价值链来实现的,包括供应商。我们把可持续发展作为选择供应商考核的标准之一,在研发的时候,在产品开发阶段的时候,也以生命周期评价的方式从原材料、从生产,到最后的废料回收做可持续性的评估,确保产品的可持续性。

2014年诺维信生物技术能够为全球的工业减少 6000 万吨二氧化碳的排放,这相当于 2500 万辆小汽车每年的排放量,在这方面我们付诸了很多的实践。诺维信可持续发展的实践,一直是植于我们的理念和我们的根部。可以从两方面来说:一是产品和服务,在研发产品的时候要考虑到如何帮助客户提升生产效率,而且提高能源的利用率,减少能源的消耗,不光是我们自己的生产,联合我们的合作伙伴一起在这方面能够做出一些贡献。二是行为准则,我们要把可持续发展和对社会的企业责任跟商业目标和期望紧密地联系在一起。

诺维信的可持续发展不仅仅是一个口号,我们已经把它变为发展和驱动组织的动力,无论是从机构的设置还是从战略、价值观来说,都是我们非常重要而且不可缺少的一部分。在设定二氧化碳的排放和水资源方面有非常具体的目标,而且非常细化,每年都有一个精准的考核,同时把它作为高管的奖励机制结合在一起。所以,我们的目光不仅仅只是带来多少业务方面的经济效益,更多的是在可持续发展、保护环境、提高能耗、减少水的损耗方面做了哪些贡献。我们能够利用生物技术,发展商业的同时能够平衡周围的环境和资源的利用,能够把生活变得更加的美好,这一直是诺维信坚守的目标。



中国上市公司协会会长王建宙:

建立上市企业环保评价体系

▲据记者 陈玮英

如今我国政府正在大力发展多层次的资本市场,越来越多的上市公司在关注业绩和市值管理的同时,已开始注重生态保护和绿色发展。

作为中国经济最活跃的细胞,上市公司可以说为中国经济快速发展做出了巨大贡献。在"2015 关注气候中国峰会"上,中国上市公司协会会长王建宙表示,节能减排、治理污染、保护环境不再仅仅是企业发展所增加的成本,而是企业发展的新机遇、新方向。

企业正自觉推行绿色环保

推进生态文明建设是应对气候变化、治理环境污染和维护生态安全的重要举措。王建宙表示,企业在生产经营过程中必须树立起尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,建立起推进生态文明建设的强烈的责任感和使命感。并且,将推进生态文明建设作为加快转变经济发展方式、提高发展质量和效益的内在要求。令人欣喜的是,推进生态文明建设正在成为企业的自觉行动。

王建宙介绍说,中国上市公司协会日前推出了关于企业创新驱动的调查研究,在走访了大量企业后发现,企业在创新驱动过程中把建设生态文明、节能减排作为重要的目标。

王建宙举例道,一家钢铁厂,回收了炼钢以后产生的余热, 为其所在城市的 14 万个家庭提供了冬季的集中供暖,为城市减 少了 70 台大型燃煤锅炉,为节约能源、减少排放做出贡献。还有 一家啤酒厂,将生产的废水进行处理,形成了中水,用于城市绿 色浇灌,实现了水的循环利用。

事实上,这样的例子不胜枚举。王建宙表示,这些例子当中,有些事情看似并不是多大,但却是企业在推进生态文明建设、应对气候变化中实实在在的具体行动。如果千千万万个企业都能够这样做,就会形成一种力量。这种力量在应对人类面临的生态退化、环境污染、气候变化等挑战中,将发挥巨大的作用。

在王建宙看来,促进生态文明建设美好家园是大家的共同目标,企业要利用自己的特长,努力创新、努力推广新技术、新能源、新材料,推广各种节能减排的生产方式,把提供节能产品、低碳发展作为企业技术变革的方向和企业发展的驱动力量。企业要利用大数据、云计算和移动互联网的现代信息技术,为社会提供各种有利于保护环境、节约资源的新的应用,为建设生态文明、美丽家园做出贡献。

建立企业环保评价体系

过去,企业把为投资者、为用户、为员工提升价值作为企业发展的主要目标,外部也将此作为评价企业的最主要的指标。今天,越来越多的企业认识到履行企业的社会责任也是企业的重要目标,并且把保护环境、节约资源实现可持续发展作为企业履行社会责任的范围。多数企业坚持每年都向公众发布《社会责任报告》,当中公布了企业节能减排、治理环境污染、保护自然环境等方面的实际情况。企业以各种方式向社会报告履行社会责任、促进生态文明的情况。公示自身的价值观念、行动方式和社会影响,标志着企业可持续发展的观念正在深化。

王建宙认为,如今在评价企业业绩的时候,既要看企业的经济效益指标,还要看企业对生态文明的贡献程度,应将企业对生态文明的贡献程度,应将企业对生态文明的贡献程度纳入企业的评价体系当中。

"如果一个企业能够生产出受消费者欢迎的产品,还能为投资者创造利润,但却过分地使用自然资源,造成环境污染,带来超标排放,那么用今天的眼光来看,这样的企业就不是一个好企业。"王建宙表示,因此,需要建立起更加全面的评价企业的指标体系,企业既需要有资金的资产负债表,还需要建立生态的资产负债表。通过生态的资产负债表,一方面反映企业对生态文明方面做出的贡献;另一方面,也反映企业对自然资源的消耗、企业的排放对环境的影响等等。

"当然,这就需要建立起对生态资源的量化体系,包括生态功能测定、服务价值的评估和生态效益评价等等。"王建宙称。

王建宙认为,建设生态文明、应对气候变化、环境保护,不仅 要有法律法规和企业的实际行动,还要形成一种建设生态文明 的文化,让企业的全体员工和所有人都来关注生态文明建设。 杭州世尊网络科技有限公司董事长彭嘉明:

洗车衍生出 环保加金融的生意

世尊科技是云创控股旗下的一家子公司,主要从事汽车服务后市场的打造,建立民生服务生态圈。公司主要打造的是"百城万店"计划,建立在环保洗车的基础之上。我们开发出了第四代新能源洗车机,它的用水量就是桌子上的一两瓶水就可以洗一辆车,新能源环保洗车机将于8月15日上线。我们在全国布局了很多的"百城万店"计划,主要在中国的社区和写字楼的地下停车库。这个汽车生活馆推行的是上门服务洗车,我们提倡的是洗三次车外一次车内。对于每个车主来讲,不用开车出去排队,减少了尾气。

在这个模式的推广下,又可以解决大量的就业。因为"百城万店"计划在中国的社区布局 10 万家汽车生活馆,我们承诺每家店配一个残疾人用工,每家店配一个大学生创业的岗位。在这样的推广下,同时导入我们旗下的航空机油将尾气降低 30%左右。

现在传统洗一辆车用的水,我们可以洗 200 辆汽车,一年可以节约 50 个 西湖的水。杭州就有 300 万辆汽车,在传统方式下会浪费时间和油钱,在我们上门服务的前提下,这些都可以节约。我们是做了汽车产业链+生态圈的模式,通过推广环保和人性化服务,在中国的 1.4 亿辆私家车的市场前提下,不仅创造了商业价值,同时实现了环保,也带动了就业。

买了车第一个烦恼的问题是洗车。这个时候我开始锁定中国的洗车和地下停车库。布局了这么多年,我们发现了一个问题,只要一家店开起来,整个社区和写字楼的车都跑不掉,全是我们的用户。当然现在我们还没推出免费的模式,我是靠我的产业链来盈利。这个点切入进去之后我们会延伸出来一个面,就是衣食住行全部包括,家庭的开支这部分的消费我们没有导入进来所以我们要把洗车做成免费,延伸后面的产业链。

汽车后市场现在这么大的体量,我们布局百城万店的计划是一个平台。 我们做的是大金融,通过汽车生活馆表面看是一家汽车美容店、洗车店,其 实延伸的是汽车金融、家庭理财等等这方面的大金融链。

安徽泽众安全科技有限公司总工程师宋君:

将科研成果 转化为节能减排技术

我们是清华大学下属的一个成果转化的基地。可以做一个逆向思维,我们现在生产很多水泥,主要原因是中国的很多桥梁、道路寿命都非常的短,国外的桥梁基本上都能达到70多年,没有什么问题,但是在国内很多桥梁二三十年,短的可能5年,或者有的刚建成就已经坍塌了。什么原因?这就存在一个公共安全的问题。

所以我们做了很多桥梁、道路方面的监测,让桥梁、道路的损伤损害第一时间能够发现,从另外一个方面去践行绿色发展,少修桥修路,少生产水泥,少消耗能源。节省下来的建材可以利用在其他方面,不要重复建设。比如说中国的西部还有很多地方等着去建设,比如说一个桥修了5遍,没有任何意义。

公共安全的领域很广,牵扯到很多方面。比如说自然灾害、整个社会的安全、整个人身的安全,我们都有研究方向。

我们公司还可以做无人机监测环境污染,比如说在石化园区无人机可以 定点的起飞,监测整个石化园区上空排放的状况,把数据进行汇总,这样形成 一个自动的监测。因为现在很多监测都是在地面上进行监测,没有空中的监 测,无人机很好地解决了这个问题。

随着中国低空领域的逐渐开放,无人机现在慢慢成为一个热点,不管是在国内,还是在国外。实际上中国的无人机领域是走在世界的前沿。我们公司没有偏向于消费类的无人机市场,主要偏向于专业的无人机市场。像环保的监测,像警用的无人机,包括应急的无人机,各个专业的领域。

无人机含了很多高新的技术,像材料的选择,肯定是选用最环保的碳纤维材料。包括它用的燃料,我们现在用的是锂电,以后会逐渐地采用燃料电池的方式。包括驱动的方式,里面有很多各种各样新的技术,这实际上也是中国制造的一种体现。我们现在用的所有无人机的技术都是国内产品或者各个新技术的集成,我们把这些产品出口到国外,实际上也是中国产品走出去的一个体现。

环境污染监测我们可以做到很多,一个是大气的环境,还有一个是水环境。比如说无人机可以到湖里面自动的取一小杯水,自动的带回基地去做检测。这样省掉了很多人工的成本,否则你还得开着船取水再回来。



______ (1—4 版专题图片均由本报记者 林瑞泉 / 摄)